

# 春节进入倒计时 河南各地疫情防控再部署

**安阳**

**本报讯** (记者张治平) 1月20日,安阳市新冠肺炎疫情防控指挥部印发了《进一步加强安阳市“无疫社区”建设工作方案》(以下简称《方案》),巩固扩大无疫小区和村庄(以下统称“无疫社区”)创建成果,筑牢社区疫情防控防线。

按照平战结合的要求,《方案》提出“无疫社区”建设的4个原则:以建促防、管防结合;科学认定、严格把关;统分结合、稳步推进;党建引领、群防群控,营造“疫情防控、人人有责”的浓厚氛围,形成强大合力,筑牢防线。

**许昌**

**本报讯** 根据当前许昌市疫情防控形势,1月19日,许昌市新冠肺炎疫情防控指挥部对管控措施进行了调整,统筹推进疫情防控和经济社会发展。

除禹州市外,许昌市中心城区、长葛市、鄢陵县、襄城县有序恢复人员流动。各村庄、小区可正常出入,保留出入门岗,严格执行测温、验码、戴口罩等措施。

县域内人员有序流动,非必要不出省、非必要不出市、非必要不出县。如需离开市域,须持48小时内核酸检测阴性证明。如需前往有疫情发生的市、县,须提前向所在村(社区)报备,获得批准后方可前往,途中全程做好个人防护。所有市域外返乡人员,须持48小时内核酸检测阴性证明,提前3天向村(社区)报备。对天津、安阳、郑

州等中高风险地区或近14天有中高风险地区旅居史的返乡人员,实行“14天集中隔离+7天居家健康监测”措施,其间进行7次核酸检测;对其他地区的返乡人员,按要求落实隔离医学观察、健康监测和核酸检测等措施。返乡人员居家隔离或居家健康监测期间,严格遵守社区管理规定,居家隔离做到足不出户。

全市公交车、出租车、网约车、客运班线继续暂缓营运;除禹州市外的其他县(市、区)开放大型商场、超市、酒店、旅馆、沿街门店、政务服务大厅、信访接待大厅,严格执行错峰、测温、验码、戴口罩等举措;除禹州市外的其他县(市、区)餐饮服务单位正常经营,暂缓恢复堂食及棋牌室、洗浴中心等有关室内公共场所的运营活动;严禁举办聚集性活动。

(王正勋 侯林峰 常娟时歌)

**濮阳**

民度过一个干净整洁、欢乐祥和的春节。

濮阳市扎紧“四个口袋”、严把入境关口,尤其是加强对进口食品、国际邮件的检查、消毒等工作。春节期间此类货品多,更要严管严查严控,凡从境外入濮、未

**郑州**

**本报讯** (记者卜俊成)随着春节临近,为了有效落实全市“外防输入、内防反弹”疫情防控各项措施,同步做好宣传引导和服务保障工作,做到封闭管理、健康监测、宣传发动、闭环管理、卫生消杀、服务保障、应急联动“七个到位”;对无疫情的社区,要督促其把应对疫情的应急之举变成常规工作,按照进出管理常态化、疫情排查常态化、宣传引导常态化、环卫消杀常态化、群防群控常态化,应急准备常态化“六个常态化”要求,全面实施科学精准管控。

《方案》提出创建“无疫社区”的具体措施标准:对有疫情的小区,要组织动员各方力量投入疫情防控歼灭战,严管严控封控区和管控区,有序落实疫情防控各项措施,同步做好宣传引导和服务保障工作,做到封闭管理、健康监测、宣传发动、闭环管理、卫生消杀、服务保障、应急联动“七个到位”;对无疫情的社区,要督促其把应对疫情的应急之举变成常规工作,按照进出管理常态化、疫情排查常态化、宣传引导常态化、环卫消杀常态化、群防群控常态化,应急准备常态化“六个常态化”要求,全面实施科学精准管控。

提前3天向居住地所属社区报备,并登录“郑好办”APP(手机应用程序),进入疫情防控服务一出行服务—2022年双节返郑人员登记管理系统,如实填报个人信息。未按要求提前登记报备人员,须在抵郑后24小时内完成信息填报。

持有48小时内核酸检测阴性证明入郑,入郑后48小时内须再进行一次核酸检测;无48小时内核酸检测阴性证明人员,入郑后24小时内须再进行一次核酸检测。经新郑机场、郑州东站、郑州火车站入郑人员,可直接在临时检测点检测,结果未出具前避免乘坐公共交通工具,避免参加聚集性活动,避免前往人员密集型场所。

**济源**

**本报讯** 1月19日,济源部署春节前后疫情防控工作。

春运已开始,春节即将到来,跨地区人员流动增加,疫情防控形势严峻复杂。各单位各部门保持清醒头脑,坚持“外防输入、内防反弹”,努力实现“五个确保”(确保不出现聚集性疫情、确保疫情风险点不发生失管漏管、确保冷链物防闭环管理、确保不发生院内感染、确保不发生本土新增病例),坚决打好疫

情防控攻坚战。

济源持续加强人员排查,实行返乡人员全闭环管理。要持续加强隔离管控,对所有集中隔离点进行再提升,对隔离点工作人员加强培训演练,同时关心被隔离人员的生活需要和心理需求。要持续抓好入市“口袋”,把好入市关,在13个检查站现场查验“双码”;把好入境关,对所有境外返济(来济)人员严格实施集中隔离医学观察措施和闭环转运,增加核酸检测频次,增加进口物品尤其是进口冷链食品抽检密

度。要持续加强活动管理,减少人员聚集。要持续严控公共场所,严格落实落细各项防控措施。要持续强化监测预警,加强重点行业、重点人员监测。要持续完善保障机制,强化应急物资和生活物资的保障供给,加强应急值守和宣传引导。要压紧压实属地、部门、单位和个人“四方”责任,做到“守土有责、守土负责、守土尽责”,织密织紧防控网络,确保群众度过一个安全、健康、祥和的春节。

(王正勋 侯林峰 卢铁军)

**漯河**

**本报讯** (记者王明杰)春节临近,人流量物流量加大。记者1月20日获悉,漯河市从严从细管控返乡人员,严格按照河南最新防疫政策要求,进一步完善来漯(返漯)人员闭环管理方案,根据不同人群细化防控措施,做到既有力度又有温度。

漯河市着力提升全员核酸

检测能力,围绕“全市一天、不漏一人”目标,通过统一调度整合资源、强化设施设备建设等,建立快速高效的核酸检测“四位一体”(采、送、检、报)工作机制,确保一旦发生紧急情况,能够“一天一轮、连续多轮”,把风险人员捞干清零;要加强信息化平台建设,对接全省“一朵云、一平台、一系统”,建好用好漯河市大数据系统,为疫情防控常态化、精准化、科学化提供有力支撑;要加强流调溯源队伍建设,在备足

常态化专业流调队伍的同时,打通“最后一公里”,充分利用乡镇(办事处)、村组、社区等基层防控力量,提升快速流调溯源能力;要全力抓好集中隔离点建设,在用好现有隔离用房的基础上,通过改造一批、签约一批、特殊时期征用一批等途径,备足隔离用房,加强规范化闭环管理,一旦需要能够立即启用;要加快市传染病医院新病房楼项目建设进度,合理确定后备定点救治医院,全面提升医疗救治能力。

→1月20日,在焦作市五官医院,医务人员正在挂灯笼。为了迎接春节,焦作市五官医院医务人员挂灯笼、贴窗花等,将医院装扮一新,营造祥和的氛围。

王正勋 王中贺/摄

## 平顶山在公共场所配置AED

**本报讯** 1月20日,国家急救日宣传活动暨平顶山市公共场所配置自动体外除颤仪(AED)活动在平顶山市举行。据悉,平顶山市将在公共场所投放100台AED,进一步提升院前急救能力,保障群众生命安全。

近年来,心源性猝死发病率逐年攀升。在患者发生心脏骤停的4分钟内,急救车往往无法赶到现场,而通过快速、正确使用AED,将大大提高患者存活率。AED是一种可供非专业人员使用、抢救心源性猝死患者的便携式医疗设备,可用来诊断特定心律失常,并进行电击除颤,被誉为“救命神器”。

(杜如红 李亚丽)

AED中有语音提示,适合非专业人员在紧急状态下使用,普通人经过培训就能够掌握使用方法,操作简便。”平顶山市急救指挥中心主任刘震说。

平顶山市慈善总会、市卫生健康委联合起来,在平顶山市部分公共场所(包括博物馆、文化艺术中心、学校、公园、汽车站、火车站、大型商场和超市等)配置100台AED,由市急救指挥中心负责服务管理。下一步,该中心将加快急救服务保障能力建设,提高心源性猝死患者抢救成功率,为群众的生命安全提供保障。



## 一台“斤斤计较”的心脏大血管手术

**本报记者** 冯金灿 **通讯员** 徐紫渝

如何为患者省钱。

44岁的王先生以务农为生,家境不好,3年前因脑梗死丧失劳动能力,1年前被诊断为主动脉瓣关闭不全、主动脉增粗。为了省钱,他没有进行治疗。今年初,他再次进行检查,发现病情加重,被急诊转入省胸科医院心血管外科八病区。

患者入院后,省胸科医院心血管外科八病区主任张力为患者完善术前检查时发现,其主动脉瓣脱垂并伴重度关闭不全,且有主动脉根部瘤。

“这种程度的根部瘤,再加上

主动脉瓣重度关闭不全,如果不及时手术,一旦根部瘤破裂,极易引发A型主动脉夹层,手术风险和死亡率将瞬间提高数倍!”张力说,“患者因主动脉瓣重度关闭不全出现心功能不全的症状,如果不及时治疗,将很快发展为心衰。”

“眼下,最要紧的是如何在安全、有效且节省费用的情况下,为患者解决问题。”在讨论手术方案时,王平凡对所有参与会诊的专家提出要求。

为了提高术后远期效果和患者的生活质量,王平凡决定,在对

患者的主动脉病变部位进行人工血管置换的同时,对发育短小的主动脉瓣左冠瓣进行修复。与置换膜相比,修复瓣膜的手术级别与难度要大得多。

次日上午8时,王平凡与张力主刀,成功为王先生实施了全麻体外循环辅助下David型术(保留自体主动脉瓣的主动脉根部替换手术)+主动脉瓣成形术。

王平凡与张力团队本可以选择一个更简单的方式,用机械瓣膜替换病变处,减少手术难度和风险,但他们没有这样

做,而是尽全力保留、修复患者的自体瓣膜。这样做,不仅为患者省下1.4万元的机械瓣膜费用,更重要的是术后患者不需要长期服用抗凝药物,在提高生活质量的同时,也能省下定期凝血功能检查的费用。术中,王平凡等人精细缝合,又省下几根缝合线;谨慎开胸、关胸,少出血就能少输血。

正是这样“斤斤计较”,这台手术在保障医疗安全的前提下,为患者节省近两万元。而近两万元,是患者全家整整一年的收入!

## 遂平仁安医院 为高龄老人开展 人工股骨头置换术

**本报讯** (记者丁宏伟

通讯员孙丹)“真没有想到我还能下床活动……”近日,在遂平仁安医院骨科一病区,左侧股骨颈骨折的李先生生在家属的陪护下,扶着助行器下床活动时激动地说。

前不久,94岁的李先生不慎摔倒,当时就感觉左髋部疼痛明显,且疼痛持续,家属赶紧拨打遂平仁安医院的急救电话。急救人员检查后,发现患者左侧股骨颈骨折,将其紧急拉至遂平仁安

进行术前评估,骨科医务人员认为,高龄不是手术禁区,实施手术才是保障该患者预后最佳的治疗方案。尽管在人工股骨头置换方面经验丰富,但是管床医生李帅仍然高度重视,术前邀请麻醉科专家进行会诊,并与团队制定周密的手术方案。

手术不到1小时就完成了。术后,患者安全返回病房。

术后第十天,患者就可以在家属的陪护下,扶着助行器下床活动了。

本报记者 朱晓娟

“这里下雪了,但不冷!回家,今天!”

1月21日清晨,记者收到河南省疾控中心工作人员马彦民发的信息。1月3日12时,马彦民从工作地点被紧急抽调到河南省禹州市,支援当地的疫情防控工作。1月14日14时53分,许久没有更新朋友圈的“老马”(马彦民的微信名)突然发了一张自己的近照,附言:头发全白了,胡子也白了。这条信息着实让记者有些震惊:出什么事啦?

记者第一时间打电话联系马彦民,他说这是他接到的第二个电话。“谢谢朋友们的关心,我在禹州挺好的!”马彦民说,自己只是被封闭在宾馆里工作。来禹州时,由于时间紧,他没有来得及带洗漱用品和换洗衣物,刚才对着镜子看,感觉自己憔悴了不少,就随手拍了一张照片留作纪念,没想到许多好友第一时间送上了安慰,让他感觉好温暖。

马彦民说,每天,他都要对一份又一份流行病学调查(以下简称流调)报告进行审核,与流调人员进行沟通核实,必要时对核酸检测结果为阳性的人员进行电话调查,确保每一份流调报告的准确性和完整性。

马彦民说,对病例流调报告进行审核非常关键,一份好的流调报告,不仅能让人判断出传播的来源,更有利于排查出密切接触者和密接者,为采取防控措施提供重要依据。

在禹州的这段日子,马彦民经历了一线流调、接触阳性病例、被封闭工作等。让他难忘和感动的是他刚到禹州疫情进展较快的那几天,在现场流调中,很多来自各地的流调人员工作至凌晨,甚至通宵,大家没有任何怨言,一遍一遍地打电话问,一遍一遍地完善报告,不放过任何一个细节。要做出一份完善的流调报告,可能要打几十个甚至上百个电话。

为什么马彦民会被封闭在宾馆工作?这还得从马彦民的一次流调说起。

1月5日,老马对1月3日核酸检测结果为阳性的两名患者进行流调,在电话流调中问了很多问题,但是因为患者年龄较大,很多信息说不清楚。1月5日下午,他和另外一名流调人员驱车赶赴现场进行调查,但到村口时,被告知患者已被转运,遂决定对其密切接触者进行调查。

他们在对一名患者的小儿子进行调查时,获得一个信息:患者近期曾到村里的一个麻将馆打牌。这个重要信息可能会牵出更多密切接触者。马彦民等人随即又来到麻将馆,对老板进行详细调查。

1月6日,老马对1月3日核酸检测结果为阳性的两名患者进行流调,在电话流调中问了很多问题,但是因为患者年龄较大,很多信息说不清楚。1月5日下午,他和另外一名流调人员驱车赶赴现场进行调查,但到村口时,被告知患者已被转运,遂决定对其密切接触者进行调查。

尽管不能外出,但是马彦民的任务一点儿也没减少。

“在酒店封闭的14天里,我只能隔着窗户向外看看没有一个人的街道,听听从偶尔经过的洒水车里传来的《我爱你,中国》动人的旋律,给自己无限的工作激情和动力。”马彦民说,希望疫情早日结束,睡个踏实觉,回郑州看看许久未见的闺女!



↑1月20日,由于天气寒冷,在支援汤阴全员核酸检测工作中,滑县新区医院医务人员的防护面屏上结了冰。据介绍,滑县共派遣300余名医务人员支援汤阴。

耿明/摄

遂平仁安医院

为高龄老人开展  
人工股骨头置换术

进行术前评估,骨科医务人员认为,高龄不是手术禁区,实施手术才是保障该患者预后最佳的治疗方案。尽管在人工股骨头置换方面经验丰富,但是管床医生李帅仍然高度重视,术前邀请麻醉科专家进行会诊,并与团队制定周密的手术方案。

手术不到1小时就完成了。术后,患者安全返回病房。

术后第十天,患者就可以在家属的陪护下,扶着助行器下床活动了。